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Rozdzial 9

REGULYPODE~OWANIADECYzn
PRODUKCYJNYCH W GOSPODARCE RYNKOWEJ

9.1. Przychód calkowity, przecietny i krancowy w warunkach
doskonalej konkurencji i czystego monopolu

[)poli-
i ryn-

W rozdziale 6 i 7 przedstawiono zaleznosci miedzy wielkoscia nakladów
a wielkoscia produktu oraz dokonano analizy dotyczacej zmiennosci kosztów
w zaleznosci od zmian wielkosci produkcji.

Glównym celem dzialania kazdego przedsiebiorstwa jest osiaganie maksi-
mum zysku. Aby wyliczyc zysk, firma musi znac nie tylko koszty wytworzenia
róznej ilosci produktów, ale równiez przychody z ich sprzedazy.

Przychody, czyli utargi przedsiebiorstwaz realizacji wytworzonegoproduktu,
dzielimy na:

1) utargi calkowite (Ue),
2) utargi przecietne (Up),
3) utargi krancowe (Uk).

Utarg calkowity jest to suma pieniezna (wplywy) ze sprzedazy pro-
duktu w ilosci P, jaka firma dostarczyla na rynek po danej cenie c, czyli:

Ue = c. P

Utarg przecietny Gednostkowy) jest to iloraz utargu calkowitego
przez ilosc sprzedanego produktu, czyli jest to cena jednostki produktu:

U c.p
U =---E...=-=c
p P P

Utarg krancowyjest to zmianautargucalkowitego,spowodowana
zwiekszeniemsprzedazyojednostkeproduktu.

U - I1Ue
k -- M

;;;;i

,
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W przedsiebiorstwach wolnokonkurencyjnych i monopolistycznych
krzywe utargów ksztaltuja sie niejednakowo.

W warunkach konkurencji doskonalej wystepuje ogromna liczba niewiel-
kich przedsiebiorstw, pojedynczy producent nie ma decydujacego wplywu na
rynek i nie moze oddzialywac na cene. Cena rynkowa ustala sie jako wypadko-
wa niezaleznych producentów, okreslona przez sily popytu i podazy. Zaden
z konkurentów nie jest w stanie, poprzez manipulowanie podaza, wywrzec
wplywu na cene (stanowi bowiem mala czastke w calej podazy galezi czy prze-
myslu). W tych warunkach indywidualny wytwórca jest cenobiorca.

Poniewaz firma wolnokonkurencyjna moze sprzedac tyle, ile chce (ile wy-
produkuje), po cenie jej danej, popyt na jej produkt jest doskonale elastyczny
wzgledem ceny. Utargi przecietne, czyli cena, po której towar moze byc sprze-
dany, sa niezalezne od wielkosci produkcji, przedsiebiorstwo moze kazda ilosc
ulokowac na rynku po danej cenie.

Krzywa utargu przecietnego to krzywa popytu doskonale elastycznego na
produkty wytwarzane",! przedsiebiorstwie wolnokonkurencyjnym; bedzie ona
linia pozioma na wysokosci ceny.

W warunkach wolnej konkurencji sprzedaz kazdej nowej jednostki produktu
bedzie powodowala przyrost utargu calkowitego o stale jednakowa sume, tj.
o cene jednostki produktu, stad tez i utarg krancowy bedzie stale jednakowy
i równy cenie, czyli utargowi przecietnemu:

Up=Uk=c

Krzywe utargu przecietnego i krancowego sa wiec ta sama krzywa - linia
prosta na poziomie ceny rynkowej.

Gdy dla firmy cena pozostaje stala, a zmienia sie wielkosc sprzedazy, to
zmiana przychodów (utargów) calkowitych jest równa cenie pomnozonej przez
zmiane wielkosci sprzedazy. Calkowity przychód firmy rosnie zatem proporcjo-
nalnie w miare zwiekszania ilosci 'Y)'twarzanego i sprzedawanego produktu.
Krzywa utargu calkowitego jest pÓlprosta, wychodzaca z poczatku ukladu
wspólrzednych (rys. 9.1).

W odróznieniu od przedsiebiorstwa wolnokonkurencyjnego, przedsiebior-
stwo monopolistyczne moze manipulowac podaza i cena. Utarg calkowity mo-
nopolu nie wzrasta proporcjonalnie do ilosci sprzedanego dobra, jak to jest
w czystej konkurencji. Ilosc sprzedanego produktu pozostaje w odwrotnej zalez-
nosci od ceny. Chcac zwiekszyc sprzedaz, monopolista musi sie liczyc z ko-
niecznoscia obnizenia ceny. Jezeli podniesie cene, wielkosc sprzedazy spadnie.
Wplyw zmian ceny na funkcje utargów calkowitych monopolu zale~ od ela-
stycznosci popytu. Znajomosc elastycznosci popytu ma kluczowe znaczenie dla
okreslenia przewidywanych obrotów.
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utargi
Ue

'"'

Ue f>.Uec=-=-
P f>.P

o produkcja sprzedana

Rys. 9.1. Utarg calkowity, przecietny i krancowy w warunkach
wolnej konkurencji

utarg
calkowity

Ed(P) = l

o
: produkcja sprzedana

""

utarg
przecietny
i krancowy

produkcja sprzedanao

Rys. 9.2. Utarg calkowity, przecietny i krancowy
w warunkach monopolu



182

.

Krzywa Ue monopolu jest nieliniowa (rys. 9.2), zaczyna sie w poczatku
ukladu wspólrzednych (przy cenie = Outarg calkowity = O), nastepnie gdy ce-
nowa elastycznosc popytu jest wieksza niz 1, spadek ceny bedzie powodowal
wzrost utargu calkowitego, ale w stopniu mniej niz proporcjonalnym w stosunku
do ilosci sprzedanego dobra. Od momentu, w którym nastapi nasycenie rynku
i Ue osiagnie maksimum (Ed(p)= 1), zbyt produktów bedzie wzrastal w stopniu
mniejszym, niz bedzie nastepowal spadek ceny (Ed(p)< 1) i Uebedzie spadal teo-
retycznie do zera.

Dla ftrmy ustanawiajacej cene utarg przecietny i utarg krancowy nie sa tym
samym. Z wyjatkiem pierwszej sprzedanejjednostki, przecietny utarg (czyli ce-
na) bedzie zawsze przewyzszal utarg krancowy. .

Krzywa utargu przecietnego (tj. krzywa popytu ftrmy) ma ksztalt opadajacy,
bo Uewzrasta mniej niz proporcjonalnie w stosunku do wzrostu sprzedanej pro-
dukcji. Kazdy punkt na krzywej Upwyznacza cene, po której sprzedano produkt.

Wzajemny stosunek poszczególnych utargów w przedsiebiorstwie monopo-
listycznym jest przedstawiony na rysunku 9.2. Na jego podstawie mozna sfor-
mulowac pewne zaleznosci wystepujace miedzy utargami.

Zaleznosci miedzy utargiem calkowitym, przecietnym i kranco-
wym w warunkach monopolu:

- utargi przecietny i krancowy w miare zwiekszania ilosci sprzeda-
wanych produktów maleja, z tym ze utarg krancowy zmniejsza sie
szybciej niz utarg przecietny;

- utarg przecietny osiaga zero, gdy utarg calkowityjest równy zeru;
- utarg krancowy osiaga zero, gdy utarg calkowity osiagnie swoje

maksimum;
- utarg krancowy moze byc ujemny.

,
.
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9.2. Równowaga przedsiebiorstwa wolnokonkurencyjnego
w krótkim i dlugim okresie

Kazdy przedsiebiorca dazy do wygospodarowania maksimum zysku. Zysk
jest róznica miedzy calkowitymi przychodami firmy a jej kosztami. Jak wiado-
mo, calkowite przychody (utargi) i calkowite koszty zmieniaja sie wraz ze zmia-
nami wielkosci produkcji. Zysk jest funkcja utargu calkowitego i kosztu cal-
kowitego:

z = f(Uc, Kc)

Firma bedzieksztaltowacwysokoscswojegozysku przezwybór wielkosci
produkcji.

Przedsiebiorca bedzie tak dlugo zmienial rozmiary produkcji, jak
dlugo nie osiagnie maksimum zysku. W chwili osiagniecia go firma be-
dzie sie znajdowac w stanie równowagi, oczywiscie tak dlugo, jak dlugo
nie ulegnie zmianie cena produkowanego dobra ani koszty przedsiebior-
stwa (ceny zuzywanych czynników produkcji).

,.

Nalezy zastanowic sie teraz, jakimi regulami kieruje sie przedsiebiorstwo
starajace sie osiagnac maksymalne zyski.

Podstawowa zasada przedsiebiorstwa maksymalizujacego zysk jest naste-
pujaca: gdy przy biezacym poziomie produkcji utargi krancowe przewyzszaja
koszty krancowe, firma moze powiekszyc swoje zyski produkujac wiecej. Jesli
zas koszty wytworzenia ostatniej jednostki przewyzszaja utargi z jej sprzedazy,
to zysk calkowity wzrosnie, gdy ta ostatnia jednostka nie zostanie wytworzona.
Zawsze wtedy, gdy koszty krancowe przewyzszaja utargi krancowe, firma moze
zwiekszyc swoje zyski, ograniczajac produkcje.

Warunek maksymalizacji zysku zostaje spelniony, gdy utarg
krancowy równy jest kosztowi krancowemu: Uk = Kk, Regula ta jest
prawdziwa niezaleznie od tego, jaka jest struktura rynku, na którym
dziala firma.

,.

Jednakze zaleznosc miedzy utargiem krancowym i kosztem krancowym ina-
czej ksztaltuje sie w firmie, która jest cenobiorca (w przedsiebiorstwie wolno-
konkurencyjnym), a inaczej w monopolu.

Pozycje krótkookresowej równowagi przedsiebiorstwa wolnokonkurencyj-
nego przedstawia rysunek 9.3.
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Na rysunku widzimy dwie wielkosci produktu, OA i OB, przy których
Uk= Kk. Wielkosc produkcji w punkcie A przedstawia sytuacje zysku minimal-
nego, gdyz zmiana produkcji w dowolnym kierunku zwiekszy zysk (zmniejszy
strate). Dla produktu mniejszego od OAkoszt krancowy przewyzsza utarg kran-
cowy (Kk> Uk)i zysk moze byc zwiekszany dzieki zmniejszaniu produkcji. Dla
produkcji wiekszej od OAutarg krancowy przewyzsza koszt krancowy (Uk> Kk)
i zysk bedzie rósl dzieki zwiekszaniu produkcji.

utargi,
koszty

Kk

p

[(p

c=Up=Uk -II
I
I

o A C B produkcja sprzedana ~
1

Rys. 9.3. Maksymalizowanie zysku w przedsiebiorstwie
wolnokonkurencyjnym w okresie krótkim

III

Z kolei wielkosc produkcji OB przedstawia sytuacje, w której zysk osiaga
poziom maksymalny. Jezeli produkcja jest mniejsza, to Uk>Kk i zysk moze sie
zwiekszac przez zwiekszanie produkcji az do punktu B. Jezeli zas produkcja jest
wieksza niz OB,to Kk> Uki zysk moze byc zwiekszany przez zmniejszanie pro-
dukcji do poziomu OB.

Reasumujac: punkt Bl jest punktem równowagi przedsiebiorstwa wolnokon-
kurencyjnego (Uk=Kk), Wyznacza on najkorzystniejsza dla przedsiebiorstwa
wielkosc produkcji OB. Jest to tzw. optimum ekonomiczne. Przedsiebiorstwu
oplaca sie powiekszac rozmiary produkcji dopóki Kk < Uk,poniewaz na kazdej
dodatkowej jednostce produktu zyskuje róznice miedzy utargiem krancowym
a kosztami krancowymi.

Zyskmaksymaloy obrazuje pole powierzchni zawarte miedzy
krzywa Uk a krzywa Kk, pomniejszone o wielkosc straty wyrazonej
przez pole powierzchni znajdujacej sie miedzy krzywa Kk a Uk (dla
wielkosci produkcji OA).

,
.
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Równowaga okreslonego przedsiebiorstwa nie oznacza jeszcze, ze cala galaz
danej produkcji znajduje sie w pozycji równowagi. Poniewaz cena przewyzsza
najnizszy koszt przecietny (zob. rys. 9.3), istnieja powody, by zmienialy sie
rozmiary calej produkcji w drodze powstawania nowych przedsiebiorstw. Nowe
przedsiebiorstwa powstawac beda do momentu, w którym dzieki zwiekszonej
podazy danego dobra dodatkowe zyski z tej galezi znikna, co nastapi wówczas,
gdy cena zrówna sie z kosztem krancowym w punkcie minimum kosztu prze-
cietnego.

Pozycje równowagi galezi w warunkach doskonalej konkurencji w dlugim
okresie ilustruje rysunek,9.4.

Galaz jest w pozycji równowagi (B), wytwarzajac taka ilosc pro-
dukcji (OA),przy której koszt przecietny jest najnizszy, a wiec optymal-
ny i równy kosztowi krancowemu i cenie:

cena = Up = Kk = min Kp

,.

Cena przy tych warunkach dla analizy dlugookresowej zrównuje sie z dlu-
gookresowym kosztem krancowym (DKk) i równym jemu dlugookresowym
kosztem przecietnym (DKp),co ostatecznie mozemy zapisac:

p = DKk = DKp = Kk = Kp = Up

utargi,
koszty DKk

Pl Up

o A produkcja sprzedana

Rys. 9.4. Dlugookresowa równowaga galezi w warunkach
doskonalej konkurencji
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Przy tak ustalonym warunku dlugookresowej równowagi firmy, zyski eko-
nomiczne równaja sie zeru, a jednoczesnie maksymalizuje ona zysk normalny
(zob. pkt 9.3.2 oraz 13.2.3).

Maksymalizowanie zysku to nie to samo co realizowanie zysku i moze tez
oznaczac minimalizowanie strat. Nie mozemy przesadzac, czy firma osiaga zy-
ski, opierajac sie wylacznie na wielkosciach krancowych. Zeby to zrobic, nale-
zaloby zbadac calkowite przychody i calkowite koszty, a takze porównac prze-
cietny koszt calkowity z cena.

Jak pamietamy, w warunkach firmy wolnokonkurencyjnej calkowity przy-
chód (utarg) jest funkcja rosnaca wprost proporcjonalnie. Koszty calkowite ro-
sna nieliniowo - najpierw wolniej, potem szybciej. Zauwazmy, ze dla zerowego
produktu mamy dodatnia wartosc kosztu (rys. 9.5); jest to koszt staly, niezalezny
od wielkosci produktu.
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Ks
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Rys. 9.5. Wyznaczanie najwiekszego zysku przedsiebiorstwa
wolnokonkurencyjnego

Róznica miedzy utargiem calkowitym a kosztem calkowitym jest zyskiem.
Na wykresie wielkosci produkcji, dla jakich koszty calkowite zrównuja sie
z utargami calkowitymi, mozna nazwac "punktami przelamania" (punkt Al, CI),
Zysk jest mierzony jako pionowa odleglosc miedzy krzywymi utargu calkowite-
go i kosztu calkowitego. Zysk bedzie najwiekszy tam, gdzie róznica miedzy Ue
i Kcbedzie najwieksza (odcinekBl i B2).Zysk bedzie "dodatni" dla wielkosci pro-
dukcji odA do C.
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9.3. Równowaga czystego monopolu

9.3.1. Optimum produkcji monopolu w okresie krótkim i dlugim

Sytuacja firmy monopolistycznej rózni sie od wolnokonkurencyjnej tym, ze
utarg przecietny i utarg krancowy nie sa tym samym (zob. rys. 9.1 i 9.2). Krzywe
tych utargów w monopolu sa opadajace, z tym ze krzywa utargu krancowego opa-
da bardziej stromo. Równowage monopolu przedstawia rysunek 9.6.

utargi,
koszty

,I

o A B produkcja sprzedana

E
~
E
===:

rRys. 9.6. Równowaga monopolu w krótkim okresie

Dla wielkosci produktu OA utarg krancowy wyraznie przewyzsza koszt kran-
cowy. Monopoliscie oplaca sie wiec zwiekszac produkcje, az do momentu, w
którym utarg krancowy zrówna sie z kosztem krancowym, co nastepuje przy
wielkosci produkcji OB (optymalne rozmiary produkcji).

Punkt K wyznacza równowage przedsiebiorstwa monopolistycznego
(ekonomiczne optimum produkcji); w tym punkcie monopol osiaga
zysk maksymalny (tzw. punkt Cournotai6.

,.

36 Antoine Augustin Coumot (1801-1877), ekonomista. francuski, prekursor lozanskiej szkoly
w ekonomii, zastosowal metode matematyczna do badan ekonomicznych. Sformulowal teorie mono-
polu, duopolu i oligopolu, która dala podstawy nowoczesnej teorii niedoskonalej konkurencji.
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Dla produktu wiekszego niz OBkoszt krancowy przewyzsza utarg krancowy,
co zmniejsza zysk. Dlatego fmna chcac maksymalizowac zysk, bedzie ograni-
czac produkcje, bo koszt krancowy bedzie malal, a utarg krancowy - rósl.

Jaka cene powinien ustalic monopol, aby byl w równowadze? Jezeli pamie-
tamy, ze krzywa utargu przecietnego jest jednoczesnie krzywa popytu, to wska-
ze nam ona, przy jakiej najwyzszej cenie jaka ilosc dobra zostanie calkowicie
wchlonieta przez rynek. Cene równowagi monopolu otrzymamy prowadzac
przez punkt K linie równolegla do osi rzednych, az do punktu przeciecia sie jej
z krzywa utargu przecietnego. Punkt F wyznacza cene równowagi monopolu.
BF jest na rynku cena monopolowa, zapewniajaca przedsiebiorstwu najwiekszy
zysk CDEF. Zysk ten jest róznica miedzy utargiem calkowitym OEFB(OBx BF)
a kosztem calkowitym OCDB(OBx DB)37,albo mozna go zapisac jako:

Zm = Cm - Kpc) X P

gdzie:
Zm - zysk monopolowy
Cm - cena monopolowa
Kpc- koszt przecietny calkowity
p - rozmiar sprzedanej produkcji

Zwrócmy uwage, ze w warunkach monopolu optimum techniczne wyzna-
czone przez punkt przeciecia krzywej kosztów krancowych z krzywa kosztów
przecietnych, oznaczone symbolem Q, wyznacza wieksze rozmiary produkcji
niz optimum ekonomiczne, oznaczone symbolem K, przy którym monopolista
maksymalizuje swój zysk. Oznacza to, ze produkcja wytwarzana jest nie przy
najnizszych lecz wyzszych kosztach przecietnych. Tak wiec istotne dla mono-
polisty jest to, ze dazac do maksymalizacji zysków moze on ograniczac produk-
cje do rozmiarów nizszych niz wyznaczone przez optimum techniczne, gdyz za-
pewnia muje wysoka cena monopolowa.

Zysk maksymalny monopolu mozemy takze wyznaczyc, poslugujac sie
krzywa kosztów calkowitych i krzywa utargu calkowitego.

Monopol ma podobny przebieg kosztów jak fmna wolnokonkurencyjna,
inna jest natomiast krzywa utargu calkowitego (rys. 9.7).

Decyzje firmy monopolistycznej beda podobne do decyzji firmy konkuren-
cyjnej. Monopolista bedzie realizowal zysk przy wielkosci produktu od A do C.

37Praktyka wykazuje, ze przedsiebiorcy nie sporzadzaja rachunku marginalnego, aby ustalic
wysokosc ceny. W duzej firmie, produkujacej tysiace produktów, niemozliwe jest bezustanne re-
gulowanie ceny w zaleznosci od wielkosci kosztu krancowego i utargu krancowego. Najwieksza
role przy ustalaniu ceny odgrywa koszt przecietny. Cena monopolowa obejmuje wiec przecietne
koszty calkowite i narzut zysku na koszty, który to narzut zmienia sie w zaleznosci od popytu
i kosztów.
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Zysk mierzymy pionowa odlegloscia miedzy krzywa utargu calkowitego i kosz-
tu calkowitego. W naszym przypadku zysk monopolisty bedzie najwiekszy przy
wielkosci produkcji OB,tutaj bowiem utargi calkowite najbardziej przewyzszaja
koszty calkowite (odcinek Bj B2).
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Rys. 9.7. Wyznaczanie najwiekszego zysku monopolu

Firma moze w okreslonej sytuacji lub czasie stawiac sobie inne cele niz
maksymalizacja zysku. Charakter celu firmy bedzie wtedy wplywac na decyzje
firmy. Zobaczmy, co dzialoby sie z zyskiem, gdyby firma maksymalizowala
swój utarg calkowity. Produkowalaby ona wówczas wiecej, niz firma maksyma-
lizujaca zysk. Z rysunku 9.7 wynika, ze zysk bylby maksymalny dla produktu
OB,a utarg calkowity bylby najwiekszy, gdyby firma wytwarzala wielkosc pro-
dukcji OD. W naszym przypadku przy produkcji OD zysk calkowity bylby
Ujemny.

Zyski i straty odgrywaja znaczaca role w sposobie dzialania wolnego rynku
i wplywaja na taka alokacje czynników wytwórczych, aby mogly byc jak najle-
piej wykorzystywane.

Analiza powyzsza dotyczyla okresu krótkiego. W odróznieniu od doskonalej
konkurencji, dlugookresowa równowaga monopolu nie charakteryzuje sie bra-
kiem zysku ekonomicznego czy strat. Jesli monopol osiaga zysk ekonomiczny
w krótkim okresie, to nie utraci go w dlugim, chyba ze przestanie byc monopo-
lem. Jesli w krótkim okresie monopol ponosi strate, to musi poszukiwac sposo-
bów korzystniejszego zastosowania swoich zasobów. :w dlugim okresie mono-
pol musi decydowac, czy zmieniac rozmiary produkcji, aby zwiekszyc zysk.
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Rys. 9.8. Dlugookresowa równowaga monopolu

Warunkiem dlugookresowej równowagi jest zrównanie dlugookre-
sowego kosztu krancowego (DKk) z utargiem krancowym (Uk) i krótko-
okresowym kosztem krancowym (Kk) - rys. 9.8. Mozemy ten warunek
zapisac nastepujaco:

,.
DKk = Uk = Kk

Pierwotnie równowaga wystepowala w punkcie A, przy cenie Pl i produkcji
a!. Zwiekszenie skali produkcji przesuwa punkt równowagi do B, przy cenie
nizszej pz i wiekszej produkcji az. Widac równiez, ze monopol znajduje sie
w przedziale rosnacych korzysci skali i móglby wybrac wieksza produkcje, bliz-
sza punktowi przeciecia dlugookresowej krzywej kosztów krancowych z dlugo-
okresowa krzywa kosztów przecietnych.
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9.3.2. Polityka cenowa monopolu

Istota monopolu jest jego sila rynkowa, pozwalajaca panowac nad cena
sprzedawanego wyrobu. Monopol nie musi dostosowywac sie do ceny, przeciw-
nie to on poszukuje, a nastepnie ustala cene i wielkosc produkcji, które maksy-
malizuja zysk. O ile w konkurencji doskonalej producent jest cenobiorca,
o tyle w warunkach monopolu jest cenotwórca. Tutaj nie rynek panuje nad pro-
ducentem, lecz glównie monopol nad rynkiem. Monopol ksztaltuje wiec cene,
manipuluje rozmiarami produkcji i nagina zachowanie konsumenta do swoich
interesów.

W ten sposób widac wyraznie, iz przedsiebiorstwo, mogace wyznaczac cene,
bedzie ustalalo cene relatywnie wyzsza niz gdyby ksztaltowana ona byla przez
rynek wolnokonkurencyjny.

Miara sily monopolu jest nadwyzka ceny nad kosztami wytwarzania. Mono-
pol nie ma jednak pelnej swobody dzialania. Cena monopolowa podlega równiez
prawom rynkowym i w zwiazku z tym istnieje pewna ograniczonosc swobody
ksztaltowania jej górnego poziomu. Jest ona zdeterminowana przez rózne czyn-
niki obiektywne, wsród których do najwazniejszych naleza:

- wielkosc globalnego popytu na dany produkt,
- elastycznosc cenowa i dochodowa popytu (podwyzszanie cen moze pro-

wadzic do tak duzego spadku popytu, ze utarg calkowity zmniejszy sie i pod-
wyzka cen stanie sie nieoplacalna),

- istnienie substytutów i wzrost ich produkcji,
- import konkurencyjnych towarów,
- ograniczenia ze strony kosztów produkcji (wysoka cena monopolowa

mozliwa jest do utrzymania przy malych rozmiarach produkcji, przy malej skali
produkcji koszt jednostkowy jest wysoki).

Panstwowe regulacje monopoli maja na celu przeciwdzialanie negatywnym
skutkom ich dzialania. Stosowane przez panstwo instrumenty mozna podzielic
na dwie zasadnicze grupy: podatki i ograniczenia cenowe. Podatki od zysku nie
wplywaja na wielkosc produkcji i cene - stanowia one jedynie instrument po-
dzialu dochodu. Podatki typu akcyzowego, nakladane na poszczególne produkty,
podwyzszaja koszty, zwiekszajac równiez koszt krancowy. Oznacza to zmiane
punktu równowagi monopolu. Wzrost kosztu krancowego przesuwa punkt rów-
nowagi w lewo, wyznaczajac mniejsza produkcje i wyzsza cene. Ze wzgledu na
ujemne nachylenie krzywej popytu, zwiekszenie ceny bedzie mniejsze od kwoty
podatku. .~

Omawiajac problem polityki cenowej monopoli nalezy tez zwrócic uwage na
problem róznicowania cen przez monopole.
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Róznicowanie cen wystepuje wtedy, gdy monopolista sprzedaje to
samo, jednorodne dobro po róznych cenach, róznym grupom odbior-
ców. Mozliwosc taka wynika z ujemnie nachylonej krzywej popytu mo-
nopolu, która wskazuje, ze niektórzy odbiorcy sa sklonni zaplacic wyz-
sza cene, aby zdobyc dane dobro.

,.

Aby róznicowanie cen bylo mozliwe i oplacalne, powinny byc spelnione na-
stepujace warunki:

- oddzielenie poszczególnych czesci rynku od siebie tak, aby dobra nie byly
odsprzedawane,

- zróznicowane cenowe elastycznosci popytu na dane dobro u róznych grup
odbiorców,

- mozliwosc wyodrebnienia poszczególnych grup odbiorców przy mozliwie
niskim koszcie takiej operacji.

Reasumujac dotychczasowa analize równowagi przedsiebiorstwa
nalezy podkreslic, ze w warunkach wolnej konkurencji przedsiebiorstwo
moze uzyskac zysk ekonomiczny, czyli nadzwyczajny, tylko przejscio-
wo, tj. w krótkim okresie, w przypadku zas monopolu ma on charakter
trwaly.

,.

Ta róznica, wynikajaca ze sposobu i warunków osiagania zysku ekonomicz-
nego, rzutuje na zakres efektywnosci przedsiebiorstwa w tych dwóch róznych
strukturach rynkowych.

Przedsiebiorstwa dzialajace w warunkach wolnej konkurencji uzyskuja zysk
nadzwyczajny wówczas, gdy galaz danej produkcji jest niezrównowazona i wy-
stepuje nadmiar popytu. Uksztaltowana w tych warunkach cena umozliwia
otrzymanie zysku nadzwyczajnego i ulatwia wejscie do tej galezi nowym produ-
centom, do czasu zrównania sie podazy z popytem. Wówczas gdy galaz jest
w równowadze, wchodzenie do niej ustaje (por. rys. 9.3 i 9.4) i przedsiebiorstwa
uzyskuja zysk normalny, znika zas zysk ekonomiczny. Drugim waznym zródlem
uzyskiwania zysku ekonomicznego jest obnizka kosztów produkcji ponizej po-
ziomu uksztaltowanego jako minimalny dla danej galezi. Mozna to osiagnac
wprowadzajac nowe kosztooszczedne technologie. Jezeli jednak nowoczesne
rozwiazania technologiczne upowszechnia sie, wystapi obnizka kosztu przeciet-
nego w calej galezi, a co zatem - obnizka poziomu cen. W ten sposób zysk eko-
nomiczny znika, co potwierdza jego przejsciowy charakter. Jednak daznosc do
jego uzyskania jest motorem postepu technicznego. Dlatego model konkurencji
doskonalej staje sie standardem mikroekonomicznej racjonalnosci, gdyz za-
pewma:
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- efektywne wykorzystanie zasobów,
- pelne wykorzystanie mocy produkcyjnych,
- postep techniczny,
- wzrost wydajnosci pracy,
- niski koszt produkcji.
Z kolei monopol- w odróznieniu od przedsiebiorstwa wolnokonkurencyjne-

go - odznacza sie niska efektywnoscia gospodarowania. Uzyskiwany zysk eko-
nomiczny, który wynika z jego uprzywilejowanej pozycji na rynku, jest nieuza-
sadniony,a co wiecej- wywolujeszeregnegatywnychzjawisk.Jak podkreslono
wyzej (w punkcie 9.3.1), monopol wyznacza cene maksymalizujaca zysk przez
manipulowanie podaza, przy niepelnym wykorzystaniu mocy produkcyjnych i
przy wyzszym koszciejednostkowym niz wyznacza to optimum techniczne.

Tak wiec, na skutek istnienia monopoli,spoleczenstwo musi placic wyzsze
ceny za mniejsze rozmiary produkcji. Na tej podstawie formuluje sie poglad, ze
monopol w porównaniu z wolna konkurencja prowadzi do niewlasciwej alokacji
zasobów i jest szkodliwy spolecznie.

9.4. Równowaga przedsiebiorstwa w warunkach konkurencji
niedoskonalej

Powyzej zostala dokonana analiza równowagi przedsiebiorstwa na przykla-
dzie dwóch modeli rynku, tj. konkurencji doskonalej oraz pelnego monopolu.
Modele te nalezy traktowac jako dwie krancowe sytuacje rynkowe, które nad-
miernie upraszczaja rzeczywistosc. W realnej gospodarce rynkowej mamy do czy-
nienia z calym wachlarzem sytuacji posrednich, które mieszcza sie miedzy tymi
dwiema skrajnosciami i okresla sieje mianem konkurencji niedoskonalej.

W ramach konkurencji niedoskonalej wyróznic mozna dwa modele zacho-
wan, tj. konkurencje monopolistyczna oraz konkurencje w obszarze oligo-
polu. Trzeba podkreslic, ze mimo pewnych wspólnych wlasciwosci zachowania
sie przedsiebiorstwa w warunkach konkurencji niedoskonalej, firmy ze struktury
rynkowej konkurencji monopolistycznej w praktyce blizsze sa warunkom kon-
kurencji doskonalej, zachowanie sie zas poszczególnych firm w oligopolu zbli-
zone jest bardziej do sytuacji monopolu pelnego.



194

9.4.1. Firma w warunkach konkurencji monopolistycznej

Charakterystyka modelu konkurencji monopolistycmej zostala dokonana
w poprzednim rozdziale 8, pkt. l. Obecnie skoncentrujemy sie na warunkach
równowagi przedsiebiorstwa nalezacego do tej struktury rynku.

W warunkach konkurencji monopolistycznej celem przedsiebior-
stwa jest utrzymanie pozycji monopolistycznej, pozwalajacej na zacho-
wanie odpowiednio wysokiej ceny, zapewniajacej zysk monopolistycz-
ny. Zasadnicza róznice miedzy konkurencja monopolistyczna a
konkurencja doskonala stanowi duze asortymentowe zróznicowanie
produktów. Dzieki temu firma uzyskuje odrebny rynek na swój produkt,
na którym krzywa popytu ma normalne ujemne nachylenie. To z kolei
powoduje, ze staje sie ona monopolista na tym rynku oraz moze ksztal-
towac ceny i produkcje w sposób maksymalizujacy jej zysk. Firma za-
tem nie jest cenobiorca lecz cenotwórca.

,.

W krótkim okresie warunki równowagi przedsiebiorstwa w obszarze kon-
kurencji monopolistycznej sa analogiczne do wystepujacych w sytuacji równo-
wagi monopolu (por. punkt Coumota - rys. 9.6), z ta róznica, ze poziom cen
w warunkach konkurencji monopolistycmej jest nieco nizszy niz w przypadku
pelnego monopolu, rozmiary produkcji zas sa nieco wyzsze od tych, przy któ-
rych monopol maksymalizuje zysk.

Z kolei mechanizm dlugookresowego dostosowania rynkowego opiera sie
na identycmym zalozeniu, jak w doskonalej konkurencji. Istnienie zysku eko-
nomicznego przyciaga nowe kapitaly i zacheca konkurentów do produkowania
substytutów.

Wejscie nowych firm, które jest wzglednie latwe, powoduje, ze krzywa po-
pytu przesuwa sie w lewo - z Dl do D2 (rys. 9.9) i nastepuje jej uelastycznienie.
Wraz z wejsciem nowych firm kurczy sie rynek firm dotychczasowych. Przesu-
wanie sie krzywych popytu konczy sie z osiagnieciem stanu dlugookresowej
równowagi (E2), przy której firma sprzedaje ilosc Q2,po cenie P2. Tak wiec
w wyniku wzrostu konkurencji na rynku monopolistycznym nastapil spadek po-
ziomu produkcji z ql do q2 i spadek ceny z Pl do P2.Przy dlugookresowej rów-
nowadze firma osiaga zerowy zysk ekonomiczny, gdyz nowa krzywa popytu D2 .

jest styczna do krzywej dlugookresowego kosztu przecietnego.
W warunkach konkurencji monopolistycmej (w odróznieniu od wolnej kon-

kurencji) firmy napotykaja ograniczenia ze strony popytu. Chcac sprzedac wie-
cej, musza obnizyc ceny, co oznacza zanik zysku ekonomicznego. Ze wzgledu
wiec na niechec do obnizki cen, w danej galezi produkcji wystepuje niepelne
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wykorzystanie mocy produkcyjnych i wielkosc produkcji nie zapewnia tech-
nicznego optimum produkcji (qo).

cena

o q2 ql qo produkcja sprzedana

\

1

i

Rys. 9.9. Dlugookresowa równowaga w warunkach
konkurencji monopolistycznej

Nalezy zwrócic uwage, ze obnizanie ceny zarówno przy krótko- jak i dlugo-
okresowej równowadze powodowaloby koniecznosc zwiekszenia produkcji
i ksztaltowania jej niezgodnie z' rozmiarami wyznaczonymi przez punkt, w któ-
rym Uk= Kk, Skutkiem tego byloby zmniejszenie osiaganego zysku lub nawet
strata. Z tych wzgledów konkurencja cenowa uznawanajest za nieoplacalna.

Bardziej korzystnym sposobem konkurencji jest róznicowanie produktów,
ciagle wprowadzanie na rynek tzw. nowosci oraz stosowanie innych metod od-
dzialYwania na konsumenta dla zachowania lub zwiekszenia swego udzialu
w rynku.

Róznicowanie produktów jest szeroko stosowanym sposobem konkurencji,
o czym swiadczy duza róznorodnosc spotykanych na rynku wyrobów o zblizo-
nych cenach uzytkowych.

Wskutek zróznicowania produktu na rynku niedoskonalej konkurencji za-
chodzi koniecznosc promowania sprzedazy swojego WYrobu.Oprócz tego do
stosowanych przez przedsiebiorstwa srodków aktYwizacji sprzedazy naleza: re-
klama podkreslajaca jakosc, model, termin i warunki dostawy produktu, spon-
soring (m.in. sponsorowanie róznych imprez sportowo-kulturalnych i przez to
promowanie swojego produktu) oraz public relations (utrzymywanie dobrych
kontaktów z dostawcami, dystrybutorami oraz klientami przedsiebiorstwa).
Wszystko to powoduje zwiekszenie wydatków danej firmy o tak zwane koszty
sprzedazy, co wiaze sie z podwyzszeniem jej calkowitych kosztów produkcji.
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Ponoszenie tych kosztów powoduje przesuniecie krzywych kosztu przecietnego
i krancowego, jak równiez krzywej popytu. O ile zmiany cen powoduja przesu-
wanie sie wzdluz danej krzywej popytu, to róznicowanie produktów oraz wydat-
ki na aktywizacje sprzedazy przesuwaja krzywe popytu w prawo (wzrost popy-
tu), przy danych cenach. Przesuwanie krzywych wplywa tez na wyznaczanie
punktu optimum. Nie zmienia to jednak regul ksztaltowania sie równowagi opi-
sanych powyzej i zilustrowanych na rys. 9.9.

9.4.2. Oligopol na rynku

W realnej gospodarce rynkowej w wielu dziedzinach produkcji mamy do
czynienia z sytuacja oligopolistyczna.

Oligopol jest struktura rynku, w której wystepuje niewielka liczba
firm majacych duza sile rynkowa, co powoduje, ze nie mozna ich uwa-
zac za cenobiorców Gak w doskonalej konkurencji), lecz jednoczesnie
sa poddane duzej konkurencji.

,.

Zatem firmy nalezace do oligopolu nie moga Gak monopol) uwazac krzywej
popytu rynkowego za swoja wlasna. Korzysci skali produkcji sprzyjaja istnieniu
niewielu duzych przedsiebiorstw i z mala iloscia kapitalu zaden konkurencyjny
producent nie jest w stanie wejsc do zmonopolizowanej galezi. Tak wiec wejscie
do takiej galezi produkcji jest znacznie utrudnione, w przeciwienstwie do czystej
konkurencji i konkurencji monopolistycznej.

Analiza struktury rynku oligopolistycznegojest o wiele bardziej zlozona niz
pozostalych struktur rynkowych.

Ze wzgledu na niewielka liczbe firm, kazda decyzja oligopolisty - dotyczaca
cen, produkcji, zróznicowania produktów, jak równiez srodków aktywizacji
sprzedazy - ma dostrzegalny wplyw na kazdego z konkurentów. Z tego powodu
istote jest zalozenie, ze zmiany w zachowaniu dowolnej firmy, w danej dziedzi-
nie, beda powodowaly konkurencyjne reakcje pozostalych. Oczywiscie oligopo-
lista nigdy nie moze byc pewny do konca, jakie beda reakcje rywali, mozliwe sa
bowiem rózne modele ich zachowan. Stad wynika duza niepewnosc i ryzyko
w dzialaniach oligopolistów. Prowadzi to do wniosku, ze bardziej korzystne w tej
strukturzerynkujest porozumienie i wspólpraca niz bezwzgledna rywalizacja.
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Jednym z podstawowych aspektów rynku oligopolistycznego jest polityka
cenowa. Zachowanie sie cen na tym rynku jest zasadniczo rózne od rynku do-
skonale konkurencyjnego. W doskonalej konkurencji ceny zmieniaja sie na bie-
zaco w odpowiedzi na zmiany popytu i podazy. Ceny oligopolistyczne zmieniaja
sie rzadziej. Male zmiany popytu i kosztów nie wplywaja na zmiane ceny, do-
piero duze i trwale ich zmiany wywoluja reakcje dostosowujace poziom cen.
Z wielu wzgledów oligopolista nie jest sklonny zmieniac ceny czesto i stara sie
utrzymac ich poziom. Dlatego mówi sie, ze oligopol administruje cenami.
Ustalajac cene, oligopolista bierze pod uwage popyt oraz koszty i ceny konku-
rencyjnych wyrobów.

Kontrola nad cena pojedynczej firmy oligopolistycznej jest scisle ograniczo-
na przez wzajemna wspólzaleznosc firm dzialajacych na tym rynku38.Oligopo-
lista zwiekszajac cene ponosi ryzyko "wysadzenia siebie z rynku", obnizka zas
cen moze wywolac reakcje lancuchowa i doprowadzic do wojny cen, co
w efekcie moze spowodowac zanik zysku ekonomicznego. Dlatego tez przed-
siebiorstwa oligopolistyczne preferuja rozwiazania niekolizyjne o charakterze
zmowy lub kooperacji, których celem jest wspólne dazenie do maksymalizacji
zysku.

Klasyczna teoria oligopolu odnosi sie do zjawiska wzglednej stabilnosci cen,
majacej miejsce w ramach rynku oligopolistycznego jako specyficznego,
zwlaszcza w porównaniu z zachowaniem sie cen w innych strukturach rynku.

Ze wzgledu na zróznicowana sytuacje firm w oligopolu w analizach teore-
tycznych rozpatruje sie wiele modeli, miedzy innymi: Cournota39,Bertranda,
Edgewortha, Chamberlina i Sweezy'ego40.

Wspólzaleznosc firm w oligopolu wytlumaczymy za pomoca modelu
P. Sweezy'ego, tzw. zlamanej krzywej popytu (rys. 9.10).

il

Model Sweezy'ego zaklada, ze w warunkach oligopolu, gdy nie ma
zmowy miedzy konkurentami, indywidualna krzywa popytu na pro-
dukty danej firmy jest zdeterminowana zachowaniami rynkowymi po-
zostalych firm, bedacymi wynikiem bezposredniej reakcji na decyzje
konkurentów.
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38Wspólzaleznosc polega na tym, ze zachowanie poszczególnych firm scisle zalezy od poste-
powania konkurentów.

39 Podstawowe jego zalozenia poznalismy wczesniej, zostaly one przedstawione w punkcie
9.3.1.

40 Szczególowo modele te omówione sa w podreczniku Z. Wiszniewskiego, Mikroekonomia
wspólczesna, CEiRB, Warszawa 1994.
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cena

Ukl 1)1\ ,\ ,\ , , \
'\ A

o qo produkcja sprzedana

Rys. 9.10. "Zlamana" krzywa popytu w warunkach oligopolu

Wykreslona na rysunku krzywa popytu firmy oligopolistycznej sklada sie z
dwóch czesci: o wiekszej (krzywa DD) i mniejszej (krzywa DjDj) elastycznosci
cenowej popytu. Jezeli zalozymy, ze konkurenci nie reaguja na decyzje danej
firmy i nie zmieniaja ceny ani ilosci, to jej funkcja popytu okreslona jest przez
konwencjonalna krzywa popytu DD, o mniejszym nachyleniu i wiekszej ela-
stycznosci cenowej. Przyjmujac jednak, ze konkurenci w oligopolu zareaguja na
decyzje cenowe danej firmy i dokonaja zmian cen w tym samym kierunku, to
wówczas reakcje popytu na zmiane ceny bedzie opisywac juz inna funkcja po-
pytu, wyrazona krzywa D]DJ, która jest bardziej pochylona, o mniejszej ela-
stycznosci cenowej niz krzywa DD.

W modelu Sweezy'ego przyjmuje sie, ze firmy oligopolistyczne reaguja
asymetrycznie na zmiane ceny. Oznacza to, ze podejmuja walke cenowa, gdy
konkurent obniza cene, i sa zadowolone, a wiec nie reaguja, gdy ten cene podno-
si. Gdyby dana firma chciala przesunac sie na swojej krzywej popytu powyzej
punktu A, podwyzszajac dotychczasowa cene Po, to brak reakcji konkurentów
nie wywola zmiany jej funkcji popytu i pozostanie ona na dotychczasowej, ela-
styczniejszej krzywej DD. Oznacza to, ze wzrost ceny przy krzywej popytu
o wyzszej elastycznosci wywola spadek utargu calkowitego w wyniku utraty
czesci rynku na rzecz konkurentów. Z kolei obnizenie ceny ponizej Po wywola
zmiane funkcji popytu danej firmy i pochylenia krzywej popytu ponizej punktu
A, zmniejszajac jej elastycznosc. Usztywnienie popytu "lamie" krzywa popytu
firmy oligopolistycznej, która przyjmuje ksztalt DDj. Tym samym lamie krzywa
utargu krancowego (Uk), powodujac brak jej ciaglosci dla ilosci oferowanej qo.
Na poziomie qo firma natrafia na mniej elastyczna czesc zlamanej krzywej po-
pytu i przesuwajac sie ponizej punktu A, obnizajac cene, zmniejsza gwaltownie
swój utarg krancowy - stad wlasnie brak ciaglosci krzywej utargu krancowego.
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Wynika stad wniosek, ze oligopoliscie nie oplaca sie obnizyc ceny,
gdyz inni moga zrobic to samo, gdyz w rezultacie spadku cen obnizy sie
elastycmosc popytu, spadnie utarg calkowity i zmniejszy sie zysk. Jest
to wynikiem wystepujacej w oligopolu wspólzaleznosci.

,.

Oligopolista maksymalizuje swój zysk przy cenie na poziomie Po i rozmia-
rach produkcji qo, wymaczonych przez przeciecie sie krzywej kosztów kral1co-
wych z przerwana krzywa utargu krancowego na skutek zalamania sie krzywej
popytu. Mozna wiec stwierdzic, ze równowaga wystepuje w punkcie A. Mimo
ze nie ma równosci Uki Kk, zysk jest maksymalizowany, poniewaz zmiana pro-
dukcji w dowolnym kierunku zmniejsza zysk.

Zwrócmy uwage, ze ze wzgledu na nieciaglosc krzywej utargu krancowego,
zmiana wysokosci kosztów i tym samym polozenia krzywej kosztów kranco-
wych miedzy punktami a i b nie wplynie na wybór optymalnych rozmiarów
produkcji. Cena na rynku oligopolistycznym rosnie tylko wtedy, gdy nastepuje
wzrost kosztów produkcji u wszystkich oligopolistów. Wówczas podwyzka jej
wynika z dazenia do utrzymania zysku na poprzednim poziomie.

Omawiajac problem konkurencji w oligopolu nalezy równiez przedstawic
glówne formy zachowan oligopolu, które maja wplyw na ograniczenie negatyw7
nych skutków konkurencji.

Wsród glównych form niekolizyjnych zachowan mozna wyróznic: przy-
wództwo cenowe, porozumienia oligopolistyczne oraz swiadomy paralelizm za-
chowan.

I
a

I

Przywództwo cenowe polega na tym, ze pozycja ekonomiczna po-
szczególnych oligopolistów z reguly nie jest jednakowa i najsilniejszy
z nich ustala cene, spelniajac role przywódcy cenowego. Zmiana ceny
jest zwykle sygnalizowana przez lidera cenowego, pozostali zas oligo-
polisci akceptuja proponowana zmiane lub nie.

,.

Mimo ze przywództwo cenowe nie wymaga formalnego porozumienia,
wszystkie firmy musza, przynajmniej milczaco, zaakceptowac uklad.

Istnieje wiele modeli przywództwacenowego,trzy z nich sa najbardziej mane:
l. Model dominujacej firmy - to najbardziej typowa forma przywództwa

cenowego. Dotyczy on przemyslów, w których wystepuje jedna duza firma
i kilka malych. Dominujaca firma ma znacmy udzial w produkcji danego prze-
myslu, dlatego sluzy jako cenowy przywódca. Male firmy dzialaja jako przyj-
mujace cene (cenobiorcy) i sprzedaja po tej cenie.

2. Przywództwo efektywnej firmy - role przywódcy cenowego odgrywa
firma majaca najnizsze koszty (nie musi to byc najwieksza firma). Firma o ni-
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skich kosztach zostaje przywódca i okresla cene oraz wielkosc produkcji. Inne
firmy produkujace drozej beda zmuszone wycofac sie z danej galezi przemyslu.

3. Przywództwo barometryczne - jest przykladem sytuacji, kiedy jedna
z firm majaca najlepsze wyczucie sytuacji rynkowej i zyczen wiekszosci firm,
pierwsza oglasza zmiane ceny. Przywódca ceny dziala w tym przypadku jak ba-
rometr, wyczuwajac wole wiekszosci firm.

Wsród innych form kooperacyjnych zachowan w ramach oligopolu nalezy
wyróznic porozumienia oligopolistyczne. Porozumienia te oparte sa na cichej
lub legalnej zmowie. Typowa forma zmowy jest kartel - porozumienie przed-
siebiorstw oligopolistycznych okreslonej galezi przemyslu, dotyczace warunków
sprzedazy, podzialu rynków zbytu, globalnych rozmiarów produkcji oraz kwot
produkcji (tj. wielkosci produkcji poszczególnych przedsiebiorstw kartelu), wy-
znaczania cen, podzialu zysków itd.41.Nie jest konieczne, aby umowa obejmo-
wala wszystkie z wymienionych elementów. Kartel z reguly dazy do osiagniecia
stanu, gdy suma korzysci jego czlonków jest równa tym, które moze osiagnac
dana galaz traktowana jako calosc. Oznacza to ustalanie cen i produkcji na po-
ziomie wlasciwym monopolowi.

Kartele odznaczaja sie duza niestabilnoscia, czesto ich dzialalnosc podlega
ustawodawstwu antymonopolowemu. Obecnie kartelizacja ma miejsce coraz
czesciej na rynku miedzynarodowym.

W kazdym cywilizowanym kraju panstwo prowadzi róznorodna antykarte-
lowa i antymonopolowa polityke. Ulatwia wejscie na rynek firmom konkuren-
cyjnym, zmniejsza korzysci w przypadku nieuzasadnionego windowania cen
oraz stoi na strazy uczciwych zasad zdrowej konkurencji.

Jeszcze inna forma kooperatywnych zachowan w ramach oligopolu jest tzw.
swiadomy paralelizm. Polega on na tym, ze firmy swoje dzialania koordynuja
ze soba, bez istnienia jakiejkolwiek zmowy. Poszczególne firmy podporzadko-
wuja sie przyjetym zasadom (np. jesli chodzi o reguly narzutu zysku na koszty,
sezonowe zmiany cen itp.) i nie staraja sie dzialac na wlasna reke. Przyczynia sie
to równiez do wyjasnienia pewnej stabilnosci cen, wystepujacej w warunkach
oligopolu.

Trzeba podkreslic, ze kooperacja miedzy firmami oligopolistycznymi nie
zawsze jest mozliwa. Czynnikami ograniczajacymi mozliwosci zmowy i koope-
racji sa np. takie czynniki, jak: istnienie wiekszej liczby firm, niskie bariery wej-
scia, róznorodnosc produktów, wysokie koszty stale, ograniczenia prawne itp.
W takiej sytuacji, gdy przeszkody dla kooperacji sa silne, zachowanie sie oligo-
polu ma charakter niekooperacyjny. Z tego powodu wzajemne interakcje sa

41Na temat kartelu jako formy rynku oligopolistycznego byla mowa w poprzednim rozdziale
- w punkcie 8.3.
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swoistego rodzaju gra, w której wygrywaja ci, którzy lepiej przewiduja sposoby
reagowania konkurentów i przygotowuja plany skutecznego dzialania. Firmy
musza zatem dzialac strategicznie. Poszczególni producenci zmuszeni sa "zga-
dywac" jak zachowaja sie ich rywale w róznych sytuacjach. Dlatego ich zacho-
wanie ma charakter gry, przy czym kazdy gracz musi "grac" w odpowiedzi na
strategie przyjeta przez konkurenta. Kazda firma w grze zachowuje sie tak, aby
realizowac swój wlasny interes. Sytuacje te sa przedmiotem zainteresowan teo-
rii gier42.

Rozwazane w teorii ekonomii modele oligopolu nie odzwierciedlajajednego,
generalnego rozwiazania. Zaden z nich nie jest na tyle ogólny, aby mógl zadowa-
lajaco wyjasnic, czy tez przewidziec, stan,jaki uksztaltuje sie na wybranym rynku.
oligopolistycznym. Stad tez nie mozna zasadnie twierdzic, jaki poziom ceny, czy
produkcji wlasciwyjest stanowi równowagi w warunkach oligopolu.

Trudnosci w okresleniu stanu, jaki uksztaltuje sie na rynku oligopolu, znaj-
duja takze wyraz w tym, ze nie mozna przesadzic, czy poziom cen bedzie wyz-
szy niz w warunkach konkurencji doskonalej, a poziom produkcji - nizszy.
Zwykle tak jest, ale moze byc tez inaczej. Na przyklad, w wyniku wojny ceno-
wej na rynku oligopolu, ceny moga byc przejsciowo nizsze, a wielkosc produk-
cji wyzsza niz w konkurencji doskonalej. Wreszcie, wskutek dzialan marketin-
gowych, majacych na celu aktywizacje sprzedazy, zarówno ceny, jak i wielkosc
produkcji moga byc na tym rynku wyzsze niz w warunkach konkurencji do-
skonalej.

Reasumujac: wszystkie mozliwe formy konkurencji niedoskonalej
maja na celu z jednej strony - wskazanie mozliwosci minimalizacji
kosztów produkcji, z drugiej zas - wzmocnienie pozycji konkurencyjnej
firmy na rynku krajowym i zagranicznym oraz zapewnienie jej w ten
sposób stabilnych rynków zbytu.

,.

42 Teoria gier w oligopolu zostala szeroko omówiona w podreczniku D. Laidlera i S. Estrina,
Wstep do mikroekonomii, Gebethner i Ska, Warszawa 1991, rozdz. 17.
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